                         Trường THCS Thị Trấn – huyện Vĩnh Thuận – Kiên giang


Chuyên đề 1 :  TÍNH GIÁ TRỊ BIỂU THỨC
I. Các ví dụ.

 1. Ví dụ 1. (Trực tiếp)Tính giá trị của biểu thức chính xác đến 0,01.
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                                       KQ a) 1,04.






                                       KQ b) 166,95.

 2. Ví dụ 2. (Gán A, B…) Thực hiện phép tính :
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KQ :2,333333333.

B = 6 : 
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 3. Ví dụ 3. (Thay biến) 
   
3.1 Tính giá trị của biểu thức A(x)=20x2 -11x – 2006 
tại


Ấn phím CALC

a) x = 1; 



b) x = -2; 



c) x = 
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d) x = 
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3.2 Cho đa thức P(x) = x15 -2x12 + 4x7 - 7x4 + 2x3 - 5x2 + x - 1
         

  Tính P(1,25) = -2,354..;   P(4,327) = 34037...;   
                      P(-5,1289) =-4.5368...;   P(
[image: image8.wmf]3
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3.3 Tính giá trị của biểu thức:     B(x, y)= x3 - 3xy2 – 2x2y - 
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y3 tại:

a) x = 2; 

y = -3.   Đáp số B(2, 3)= -4
b) x = 
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y = -2
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   Đáp số:   B(x, y)=25,13
c) x = 
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 Đáp số:   B(x, y)=-3,38
    
 3.4 Tính giá trị của biểu thức 
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a) x = 1;  y = 2;  z = 3. P(1, 2,3)= -2
b) X =
[image: image15.wmf]1
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c) c) x = 1,2(3); y =
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; z =
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II. Các Bài tập
Bài 1 : Tính giá trị của biểu thức 
               a) 3 + 
[image: image19.wmf]3333
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KQ a : 5,2967.

KQ b :53,2293.
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               e) 
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Bài 2. Tính giá trị biểu thức (đa thức): 
a. Tính 
[image: image25.wmf]432
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 khi x = 1,35627

b. Tính 
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                     c. Tính 
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                     d. Tính 
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khi x = 1,8165; x = - 0,235678;


e. Cho đa thức P(x) = x4 +5x3 - 3x2 + x - 1. Tính giá trị của P(1,35627). 

                   f. Tính 
[image: image29.wmf]543

E=7x-12x+3x-5x-7,17

 với x= -7,1254

                   g. Cho x=2,1835 và y= -7,0216. Tính 
[image: image30.wmf]54334
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Bài 3. Tính giá trị biểu thức:

a. 
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                     b. P(x) = 1 + x + x2 + x3 +...+ x8 + x9      tại x = 0,53241

    

c. Q(x) = x2 + x3 +...+ x8 + x9 + x10         tại x = -2,1345
H.Dẫn:

- Áp dụng hằng đẳng thức: an - bn = (a - b)(an-1 + an-2b +...+ abn-2 + bn-1). Ta có:

P(x) = 1 + x + x2 + x3 +...+ x8 + x9 = 
[image: image33.wmf]2910
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Từ đó tính P(0,53241) = 

Tương tự: 

Q(x) = x2 + x3 +...+ x8 + x9 + x10 = x2(1 + x + x2 + x3 +...+ x8) = 
[image: image34.wmf]9
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Từ đó tính Q(-2,1345) = 

Bài 4. 
a. Cho P(x) = x5-14x4+85x3-224x2+274x-110
    Tính P tại x=5,9;   20,11;  22,12;   14,2;   27,2;   26,3;   30,4.
b. Cho đa thức P(x) = x8 + 4x7 + 6x6  + 4x5   + x4

            Tính giá trị của P(x) và (làm tròn đến 0,0001) khi cho x nhận các giá trị : 

-
[image: image35.wmf]2
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Bài 5. Cho đa thức 
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a) Tính giá trị của đa thức khi x = -4; -3; -2; -1; 0; 1; 2; 3; 4.

b) Chứng minh rằng P(x) nhận giá trị nguyên với mọi x nguyên
Hướng dẫn

a) Khi x = -4; -3; -2; -1; 0; 1; 2; 3; 4 thì (tính trên máy) P(x) = 0

b) Do 630 = 2.5.7.9 và x = -4; -3; -2; -1; 0; 1; 2; 3; 4 là nghiệm của đa thức P(x) nên 
[image: image40.wmf]1
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Vì giữa 9 só nguyên liên tiếp luôn tìm được các số chia hết cho 2, 5, 7, 9 nên với mọi x nguyên thì tích : 
[image: image41.wmf](4)(3)(2)(1)(1)(2)(3(4)
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 chia hết cho 2.5.7.9 (tích của các số nguyên tố cùng nhau). Chứng tỏ P(x) là số nguyên với mọi x nguyên.

c. Cho đa thức f(x) = 
[image: image42.wmf]5
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1. Tính giá trị của f(x) khi cho  x nhận các giá trị:  2 ;  -1 ; 3;   -
[image: image45.wmf]2
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;  
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2. Chứng minh rằng: f(x) luôn nhận giá trị nguyên với mọi x nguyên.

Hướng dẫn 2. f(x) = 
[image: image47.wmf]5
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	Đặt A = 
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Ta CM:    A là một số nguyên với mọi x nguyên dương từ đó f(x) là một số nguyên.

Thật vậy: A = 
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 Ta CM x5 - x Chia hết cho 5;  x3 - x chia hết cho 3.

thật vậy: x5 - x = x(x4 - 1)= x(x2 - 1)(x2 + 1)

=x(x2 - 1)(x2 - 4 + 5)

= x(x2 - 1)(x2 - 4) +  5x(x2 - 1)

=(x-2)(x-1)x(x+1)(x+2) + 5(x-1)x(x+1)

(x-2)(x-1)x(x+1)(x+2) là tích của 5 số nguyên liên tiếp nên chia hết cho 5. 

nên 
[image: image65.wmf]5
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x3 - x = x(x2-1) = (x-1)x(x+1) chia hết cho 3 nên 
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Bài 6.
a) Tìm 2,5% của 
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b)  Tìm 12% của 
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 B = 
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           Bài 7: Tính giá rị của các biểu thức:

a) A = 1+ 3 + 5 +...+ 49. Đáp số A= 625
                     B = 1- 24 + 34 - 44 +...+ 494 -504. Đáp số: B= -3249975
                     (1+ 34 +...+ 494) - (24+ 44+…+504)
b) 
[image: image73.wmf]11111
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 Đáp số: C= 1,718281828
c) 
[image: image74.wmf]403836...42
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. Đáp số: D=37,8795754
2x-1=49
x=25

Lượng giác

I. Các Ví dụ 

Ví dụ 1 : Tính 

a) sin 360

b)cos 420

c) tan 780


d) cot 620
  

Giải :




a) KQ : 0,5878 .
         b) KQ : 0,7431




c) KQ : 4,7046     
         d) 1 
[image: image75.wmf]¸

 tan 620 = 0,5317
  ( hoặc ( tan 620) x-1 = ) 


Ví dụ 2 : Tính 

                    a) cos 43027’43”

b) tan 6900’57”

Ví dụ 3 : Tìm góc nhọn X bằng độ , phút , giây biết :
a) Sin X = 0.5

b) cos X = 0,3561



c) tan X = 
[image: image76.wmf]4
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          d) cot X = 
[image: image77.wmf]5


Giải :

a) KQ : 300
           b) KQ : 6908’21”  c) KQ : 36052’12”    d) KQ : 2405’41”
II. Bài tập:

Bài 1) Tính giá trị của biểu thức lượng giác chính xác đến 0,0001 .
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     d) D = (
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Bài 2 a) Biết cos
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                     b) Biết sin
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Bài 3. Cho tg
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Bài 4 ) Tính 
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ĐS a) s = 0    

b) 
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Bài 5)  a) Cho sinx = 
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  b) Cho tanx = 0,17632698.   Tính 
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